
Jak postupovat, byla-li mi trestným činem způsobena 
škoda?   

 
Jak se připojit s náhradou škody k trestnímu řízení  

 
Trestní soud pouze netrestá pachatele trestných činů, ale rozhoduje také o náhradě škody a 
nemajetkové újmy (např. bolestného). Jako poškození ale musíte sami navrhnout, aby vám byl 
nárok v soudním rozhodnutí přiznán. Tomu se říká připojení se k trestnímu řízení s nárokem 
na náhradu škody.  
 
Pokud jste byli například okradeni, podvedeni, bylo vám ublíženo na zdraví a podobně, policie vás 
v rámci vyšetřování trestného činu poučí o vašich právech a umožní vám připojit se k trestnímu 
řízení s náhradou škody. Prakticky se to děje tak, že vám policie předloží či zašle dokument, 
označený jako „Poučení poškozené fyzické osoby v trestním řízení.“ Zde na poslední straně 
vyplníte kolonku, zda se připojujete s náhradou škody k trestnímu řízení a s jakou částkou.  
 
Je-li to potřeba a máte-li je k dispozici, předložte (pošlete) policii v kopii potřebné 
dokumenty, dokladující výši škody. Například fakturu za opravu vozidla, kupní smlouvu, 
účtenky, náklady na léčení, výše bodového ohodnocení od lékaře v případě bolestného a podobně. 
Pomůžete tím vyšetřování i rozhodnutí o vašem nároku.  
 
Soud po předložení věci státním zastupitelstvím rozhoduje v jednoduchých věcech trestním 
příkazem. Neprobíhá hlavní líčení. Trestní příkaz má charakter odsuzujícího rozsudku. Pokud jste 
se připojili s nárokem na náhradu škody, soud vám ji přizná, jsou-li k tomu splněny další podmínky, 
trestním příkazem. Nemusí vždy vašemu nároku vyhovět, ale pokud ano, můžete trestní příkaz 
použít jako podklad pro exekuci.  
 
Pokud ve věci soud nařídí hlavní líčení, aby věc projednal „v jednací síni“ a rozhodl rozsudkem, 
budete o tom vyrozuměni písemností, označenou jako „Vyrozumění poškozeného o 
hlavním líčení“. Soud vám současně pošle návrh na potrestání nebo obžalobu. Pokud jste se již 
„na policii“ připojili s náhradou škody, nemusíte návrh znovu zasílat. Soudce či soudkyně vaše 
připojení z policejního spisu přečte ze spisu a o vašem nároku rozhodne.  
 
Pokud jste ale z nějakého důvodu dosud návrh na náhradu škody neuplatnili, můžete po zaslání 
vyrozumění navrhnout, aby soud v odsuzujícím rozsudku uložil obžalovanému uhradit vám škodu. 
A opět, pokud máte k dispozici doklady o výši škody, které jste nezasílali již policii, pošlete 
je soudu. Pomůžete tím soudu posoudit oprávněnost vašeho nároku, resp. bez těchto podkladů 
soud nebude moct rozhodnout.  
 
Podání soudu označte spisovou značkou soudu, kterou naleznete v pravém horním rohu našeho 
vyrozumění, např. ve tvaru 13 T 56/2025, případně jménem obviněného.   
 
Pokud to bude nutné, soud si vás u hlavního líčení vyslechne jako svědky (v takovém případě vám 
nepošle „Vyrozumění“ ale „Předvolání“ svědka - poškozeného), obvykle však vaše účast není 
nutná, k soudu chodit nemusíte.  

 
 
 
 



Jak postupovat v případě, že soud rozhodne o povinnosti odsouzeného zaplatit vám 
náhradu škody? 

 
Odsouzený má zaplatit škodu od okamžiku právní moci trestního příkazu nebo rozsudku čili bez 
odkladně. Pokud škodu neuhradí dobrovolně, můžete se obrátit na exekutora a navrhnout 
vymáhání přiznané pohledávky. Seznam exekutorů naleznete zde: Vyhledat exekutora | 
Exekutorská komora.  
 
K úhradě škody je odsouzený zpravidla motivován ještě z jednoho důvodu. A to tím, že mu zdejší 
soud stanovení povinnost podle svých sil uhradit škodu trestným činem způsobenou jako tzv. 
přiměřenou povinnost. V případě, že tak odsouzený zaviněně neučiní, hrozí mu obvykle přeměna 
výchovného na trest vězení, byť každý případ musí soud posuzovat individuálně. Toto rozhodnutí 
se zpravidla činí až na konci zkušební doby podmíněného odsouzení a soud vás zpravidla 
kontaktuje a požádá vás, abyste sdělili, že vám byla škoda uhrazena.  
 
 
 

https://www.ekcr.cz/vyhledat-exekutora
https://www.ekcr.cz/vyhledat-exekutora

